孩子们的暑期烦恼:

作业多做不完 兴趣班没兴趣

转眼间,两个月的暑期生活就要结束了,孩子们过得开心吗?

许多孩子跟小伙伴们玩得不亦乐乎,但也有的孩子还在为做暑假作业而突击"加班",有的则在各个兴趣班之间奔波,暑期成了部分孩子们的"第三学期"。

该给孩子们一个怎样的暑期生活,才真正体现暑期意义?

除了一本雷打不动的《暑假作业》,不同学校的暑假作业各有不同,但大多涵盖了阅读、背诵、数学等,而让孩子和家长苦恼的是,有些作业多得做不完,还有的孩子根本做不来,甚至要家长代劳。

暑假作业的苦恼

吐槽一:作业多完不成让一年级孩子背一整本《今日 诵》

小辛在鲤城一所小学就读,新学期就要升二年级了,这个暑假老师除了布置一本《暑假作业》,要完成《阅读与写作训练》,还要阅读四本课外书并完成阅读笔记卡。

小辛虽比较贪玩,但在妈妈的"强势"监督下,也在临近

开学前把这些作业完成了。但 这两天,妈妈在检查作业时发 现还有一项作业忘了做,就是 背《今日诵》。

全书有 200 多页,难道要全部背下? 距离开学只剩一周时间,怎么来得及?

全书背下来不可能,但完全不看也不行,最后她只好每天陪儿子一次读50页,"重复读几遍,让孩子有个印象,开学后老师可能还会要求背诵的。"

吐槽二:作业难家长帮看 不懂的古诗文 家长陪着读

还剩一周就要上二年级的小玲在家埋头赶暑假作业,小玲爸爸说,这个暑假,小玲除了上兴趣班,平均每天要花两小时做暑假作业,而现在还有快三分之一没做完。最让父母头疼的是,老师要求小玲要读一定数量的古诗文,有一部分还要背诵。"孩子字还没认识多少,大多古诗文都看不懂,都要我们跟着她一起读。"小玲爸爸说。

准备上二年级的小东这几 天也在拼命赶做算术题。老师 布置了 40 页算术题,每页有 90 道题。小东做作业动作较 慢,有时晚上 10 点多了还没法 休息

吐槽三:作业是给家长做的?写《西游记》读后感 家长都觉得难

要上小学五年级的小倩,因为她期末成绩较好,只要写8篇作文,但班上其他孩子多的就要写十多篇。而读后感就有点难了,老师布置小倩暑假要看指定的四五本书,如《上下五千年》、《假如给我三天光明》、《山野寻趣》等,读完还要写读后感,其中有一本就是《西游记》,老师还特意要求不要看拼音版的。

小倩父亲认为:"《西游记》 里面的内容很多,孩子的理解 能力有限,要没有家长帮提观 点,孩子也难写好。大人自己写 一篇读后感都很费劲了,更何 况孩子。"

书法、绘画、古筝……暑假期间,除了作业,孩子们也免不了要和各种各样的兴趣班打交道,有的家长甚至一口气给孩子报上五六个兴趣班。孩子对兴趣班是否乐在其中?其实并不如此。

孩子抱怨 上三个兴趣班 都没自己喜欢的

小玲平日里较好动,老师 建议爸爸趁暑假给孩子学一些 静的,定定心,于是家长给孩子 报了古筝、围棋、作文三个兴趣

小玲原本接触过围棋,以前也玩得挺开心,但是一上兴趣班,发现下棋还要比赛,她很快就对上课失去了兴趣。

而上作文课,除了课上要 练习写作,回家还要练习看图 说话,原本暑假作业里就有要 求写作文,现在又要求写作文, 小玲都想哭了。

再说到古筝,为了让孩子回家能练习,爸爸特意买了一台 3000 多元的古筝,但父母以前都没有接触过古筝,到最后

效果也不太好。

家长心态 怕孩子整天和电视网络相伴

暑假即将过去,但对于即将升入三年级的小泽来说,暑假甚至更累人,原因是"妈妈帮我报了3个班,周一到周六天天都要去"。妈妈杨女士说,她和老公都要上班,孩子在家跟着爷爷奶奶,整天就是看电视,每天看三四个小时,爷爷奶奶根本管不住。

"送到兴趣班,至少不会整 天看电视和上网。"另一位家长 雷先生则干脆给女儿报了青少 年宫的暑期全托班。早晨8点 多把孩子送过去,下午4点把 孩子接回家,跟平时上学的时 间差不多。

不报兴趣班担心落后于同龄孩子

王先生给儿子报了4个兴趣班,分别是围棋、作文、主持人和跆拳道。一方面,他不想让孩子整天待在电视机前,另一方面也想让孩子学点才艺,不落后于同龄孩子。王先生说,孩子班里的大多数同学通过兴趣班学了些特长,他担心孩子跟不上别人。

王先生说,虽然报兴趣班 学费也不便宜,但现在不投资, 以后孩子就没有竞争力了。

在小漫的房间墙上贴着一张课程表,上面记录了周一至周日她要上的兴趣班——舞蹈、画画、钢琴、英语、书法等,以及兴趣班所在地点。从课程表来看,每周只有周四那天小漫是不用上兴趣班的,最忙的一天是周三,有3个兴趣班要上,9岁的小家伙可真够忙的。

不过小漫的妈妈严女士对 此不以为然:孩子还小,不知道 自己有哪些兴趣,她就多给孩 子报一些,多多少少能学点东 西

各方说法

家长:体验实践比写作业重要

"孩子放暑假就应该以玩耍为主。" 家长李先生认为,相比布置书面作业让 孩子完成,他建议学校多组织一些社会 实践活动。

李先生说,这个暑假,他就把女儿送到农村老家住了大半个月,让孩子体验了一次真正的农村夏令营。半个多月里,女儿经历了喂鸡,割草、摘西瓜等农活,还根据摘西瓜的实践写了一篇以"不能以貌取人"为主题的小作文,收获颇丰。

老师:建议让孩子多开阔视野

小学二年级老师陈老师说,现在的孩子很多作文比较枯燥,跟阅读面狭窄、视野不够开阔有关。暑期游玩中,可以让孩子写一些感受,但不要刻意要求字数和语言表达规范,给孩子自由表达的机会。

"对于兴趣班问题,如果孩子喜欢, 家长又承受得了,报三四个兴趣班也可 以接受。"陈老师说道。

校长:暑期提倡多实践多阅读

泉州市实验小学曾校长介绍,暑期学校会根据不同年龄段孩子的特点,推荐孩子阅读适合的书籍,同时建议增加亲子阅读。

暑假作业中,除了练字等书面作业,也要求孩子帮着父母做家务,还有练习跳绳,建议家长带孩子参加一些夏令营、红领巾假日农庄等社会实践。

对于参加兴趣班的问题,曾校长认为家长眼中的兴趣班不一定就是孩子的兴趣,家长为孩子选择兴趣班是为提高孩子的技能,但应适度、适量。

教育局:在生活中去成长锻炼

泉州市教育局初幼教科陈科长表示,教育部的要求是一、二年级一般不提倡布置书面家庭作业,其他年级可以有书面作业,但要控制作业的量和度。

"多参与社会实践活动,多参加户外运动,多阅读一些有意义的书籍,走进大自然,让孩子在生活中去成长,去锻炼。"陈科长说。

陈科长说,兴趣班不在于量多,出 发点应该建立在孩子真正的兴趣点上, 孩子喜欢的,家长可以适当做一些引 导,让孩子能够积极主动地去参与,这 样会有比较好的效果。(新华网)

规范游学,画好课业延长线

徐骏

孩子们的暑假如何过?除了补习功课、学习文艺、旅游学营观外,近年来,短期海外游学营资渐火爆起来。除学校牵头的公选游学、学生申请的留学交换之外,由旅行社、教育培训机构家行社、教育培训机务。一份有少数子定制的假期项目。一份行业发展报告显示,我国 2017年参与国际游学超过 86 万人,年市场规模达 200 亿元。

"火爆"

圆梦顶尖名校、欧洲文化探秘、国际学生领导力峰会……随爱,生领导力峰会……随思学生领导力的眼球。随理是了家长的眼球。的政变以及出国现策的优化,今。对游与学,本身就包含了宫教于乐的规则对。在不少家长二学期",如用游学让孩子得一闲暇、放了解别心,独自体验国外教育、聚风土人情也有助于开拓视野、锻

炼能力,其出发点是好的。

新华社发

但也有家长反映,一些游学 团,花3万只在名校拍个照,所 谓"顶尖大学"在高校排行榜上 "默默无闻","名校校长座谈"原 来是和游学机构工作人员对谈 ……游而不学、名不符实成了不 少项目的通病。学习成果大打折 扣不说,虚高的价格也破坏了游 玩的心情。所谓"同行、同玩",只 需租个教室、找几个外国学生做 联谊;羡慕古典文化,大可逛一 逛免费开放的博物馆;戏剧、体 育、航海专项游学,不过是看戏、 打球 参观船舶企业.....但在报 价表上,它们都成了要价不菲的 项目。此外,吃简餐、睡高低床、 订打折机票, 处处可以省钱,但 相比食宿条件更好的旅行团,游 学团的价格仍贵出一大截。学不 扎实,玩不舒心,一些项目偏离 了游学的本旨。

究其原因,在于面对海外游

学这块"大蛋糕",旅行社、留学 中介、咨询公司、语言培训机构 一哄而上、野蛮生长。除了价格 不透明、虚假宣传外,没有出入 境资质的机构层层转包开展业 务,导致责任边界不清;中介堂 而皇之进入学校宣讲、学校领队 费用由学生分摊,为师生关系蒙 上阴霾……这些问题源于相关 机构缺乏自律,但也折射出监管 的缺失。毕竟,教育部门发布的 学生出国研学旅行的相关规定, 对非教育系统的机构缺乏约束 力:而具备出境游资质的旅行社 主要由工商和旅游部门管理。游 学本是一体,但对旅游、教学多 头管理. 容易出现监管盲区,亟 待出台相关法律法规,明晰各部 门权责,提高行业准入门槛.打 出治理组合拳,让游学市场更规

对家长来说,即便"为孩子 花钱"压力再大也心甘情愿,但



要注意的是,教育是对未来的投资,不是盲目的消费。让孩子的解外面的世界有必要,但也想得的选择游学是否出自攀比和从众,弄清楚到此一游的"镀金"能给孩子带来多大改变,看仔细各种机构是否会在项目设计中暗藏猫腻。教育投入多一些理性谋划,就能少一些事倍功半、无功而返。

自孔子周游列国开游学风

气之先,历代儒生学士背井离乡、负书担橐,游学成为古人的事受学习方式,所谓"读万卷书行万里路"。今天,尽管学校依然可以成为课业的补充与延展。面对海外游学热,家长理性待,政府加强监管,才能使游子们游有所感、学有所得。

(人民网)